

# “强校工程”开启“蝶变超越”之路

□ 记者 姚丽敏

今年10月,一段“中考715分在上海中学什么段位?”的视频在网上迅速走红,这是长桥中学2022届毕业生王非池同学考入上海中学后,被媒体采访的新闻,也让长桥中学成为了徐汇长桥地区居民热议的对象。

“学校近来开出好多有意思的课程。我的孩子喜欢体育活动,报名了学校冰壶项目,玩得不亦乐乎。听说学校武术、冰壶、足球、跆拳道等都是聘请了专业的俱乐部教练来教,体育馆里还有旱地冰壶赛道呢!”

“对的呀,我的孩子也喜欢他的老师。他们上课用自制的‘教学案’,知识点清晰,方便孩子复习,还有配套的个性化练习。方便实用,减轻了孩子负担。”

这些热烈的反响都生动地讲述了长桥中学自2018年加入首批“上海市百所强校工程学校”以来革新蝶变的故事。

上海市长桥中学,地处徐汇长桥街道西南的淀浦河畔,是一所老牌的公办初级中学。建校30年来,从满足“有学上”到实现“上好学”,长桥中学历经两期“长桥教育工程”,已深深融入区域教育现代化的发展进程,见证了教育资源从“北高南低”到“南北均衡”的全过程,逐步生成了

“赞赏引领、和谐共进”的办学理念,形成了以“和美”二字为核心的学校文化,彰显了30年的办学价值追求。

## 【强·和美学子】

### 构建五育之桥 助力多元发展

得益于“强校工程”,长桥中学2021年成为徐汇区冰雪项目特色校。学校致力于为孩子漫长的人生架设终身发展的“五育”之桥,其中的一座桥就是“运动之长,体育之桥”。通过丰富多彩的体育运动和旱地冰壶等特色课程,锤炼了学生坚韧的精神和不服输的意志品质。

长桥学子在学校构建的多元平台上大放异彩,全面开花。

长桥地区的居民对学校愈发信任,不再舍近求远,而是纷纷选择对口入学这所“家门口的好学校”。

## 【强·和美课程】

### 依托市区资源 重构课程生态

在“和美文化”的引领下,学校重新梳理和构建“乐美课程”体系。在基础型课程建设中,学校紧扣新课程改革与中考变革的要求,致力于“探求基础型课程课堂教学改进策略,构建教学质量保障体系”的探索,摸索出通过“一体化模式(大单

元教学、学科年段一体化)”落实学科核心素养的教学之路。

同年,学校申报的区级重点课题《强校工程背景下提升初中课堂教学有效性的教学案的开发与运用研究》立项。自此,在长桥中学的课堂上,“教学案”成为重要抓手,提高了课堂教学有效性。

日前,在徐汇区教育局的牵头下,长桥中学正式加入南模教育集团。集团化发展模式推动了学校共同体在战略规划、日常管理、课程建设、教师发展与设施使用等方面实现共享、互通、合作、共生,实现了区域优质教育资源共享和辐射,这给了长桥中学更大的发展平台和空间。

## 【强·和美师资】

### 打造优师队伍 促就专业成长

兴国必先兴教,兴教必先强师。长桥中学教师能够获得快速成长,得益于“强校工程”实践中着力打造的教师队伍建设项目——橙田计划。借助强校特殊政策、市教委课程领导力项目、市区名师工作室、支持校园南中学的联合教研等多方助力,学校以“量身定制、分层分类、任务推进”为工作方法,遵循“技能培训-自我发展-育人实践”模式,“橙田计划”成为

中青年教师打破教学瓶颈、实施自我增值的重要途径。

长桥中学向内赋能,师资力量上也得到外力支撑。园南中学特级校长史晓燕,信息管理学校特级教师、“上海工匠”陈珺老师,中国中学德育正高级教师蒋凌雪老师等名校长、名师的加入,使学校的师资力量得到了进一步的提升。

## 【强·和美文化】

### 优化育人环境 提升办学品质

“长桥中学今年又评上了上海市绿色学校,现在校园又漂亮又温馨!我带大家到处参观一下。”大队部的聂艳菊同学带着刚入学的六年级学弟学妹们参观校园,他们走过了新奇专业的旱地冰壶赛道,宽敞大气的体育馆,灯光摇曳的橙咖啡馆,明亮高端的云录播教室,碎金漫洒的阳光活动室,藏书丰富的校图书馆,各种因地制宜的自主学习室、休闲点等,都让六年级新生惊叹不已。

在学校“总体发展情况的满意度”问卷测评中,全体家长选择“满意”的比例高达95%,全体教师选择“满意”的占比更是接近100%,这是长桥中学“强校工程”以来交出的满意答卷。

## 妙手匠心 展现古韵新生

□ 记者 强亚娟

本草传香的药香制作、妙手书医的古籍修复、纸墨成书的古籍装帧、流光溢彩的上海灯彩、方寸铃印的藏书印篆刻……这些需要静心钻研的非遗技艺作为职业技能成果一一展现在人们眼前,让人近距离感受何为妙手匠心、古韵新生。

近日下午,由上海中华职业教育社主办的第十届上海市“中华杯”职业技能竞赛启动仪式在漕河泾开发区举行。

启动仪式上展示了精彩的古籍装帧、沙画和墨舞表演,同时进行了第十届上海市“中华杯”职业技能竞赛“古籍装帧”项目获奖名单的公布和颁奖仪式。

“此次竞赛让我得到了历练,也让我从其他同学身上汲取力量,弥补自身还欠缺的地方,坚定了我学习文物保护专业的决心。”一位参加“古籍装帧”项目竞赛的选手说道。

据了解,本届“中华杯”竞赛共设立了21个职业技能竞赛项目,涉及旅游服务、信息技术、汽车新能源、现代加工、汽车维修、老年护理等领域。本市社会从业人员、职业院校师生、社会培训机构学员以及长三角其他地区的部分职业院校学生700余人参加竞赛。

## 到灯塔去!

### 徐汇开启第20家“汇悦读”灯塔书房

□ 记者 张文菁

本报讯 在2022上海书展回归之际,徐汇区第20家“汇悦读”灯塔书房日前在宜山路700号枫林科创园开幕。

枫林科创园里的这家灯塔书房,融入人工智能、企业经管、科技科普、人文休闲等多类别元素,开辟元宇宙图书书架,配送“阅读马拉松”、公益画展等年轻人喜爱的文化活动资源,融入咖啡区、展览区、小型活动室等多种功能,为园区内信息通信、生命健康、软件、游戏等近两百家科技企业,一万余名白领青年带来多维度文化休闲体验。

飒爽秋日,漕河泾街道“泾”心引领骨干社工班的学员们,迎来了一场别开生面的定向挑战赛。本次定向赛以绘美景 汇治理——“学习二十大报告,践行二十大精神”为主题,围绕漕河泾街道本身街区特色,结合竞技运动特点,以社区党群服务中心、金牛花园小区、华富邻里汇和馨空间为点位,全体学员展开脑力与体力的较量,共同品读街区文化。

本次定向赛共设置四个打卡任务点,大家按图索骥,通力合作,只为实现共同的目标。

在本次活动中,大家一起学习党的二十大精神,践行党的二十大精神,深入了解和感受宜居、宜养、宜学、宜业、宜游的“漕河泾”魅力。

(来源:漕河泾街道)

动,送到市民读者的身边。”

据了解,“汇悦读”灯塔书房是区图书馆联合多元创新空间主体共同打造的市民身边的新型“阅读+”空间。今年,灯塔书房管理服务能级进一步优化提升,从体系升级、内容提升、社群打造、品牌合作等多方面着力,全面升级灯塔视觉体系,提升品牌传播力,试水活动直播、线上互动等新媒体传播模式,与上海新华传媒“城市书房”合作,建设线上借阅互动系统,打通书房间图书流通体系,可对书房图书资源进行大数据分析,更精准对接读者需求。

据介绍,2.0版的灯塔书房还将开启灯塔社群运维,读者可在社群内获取文旅资讯、图书推荐、交流阅读体会、结识共读伙伴等。市民读者可以在文旅生活新空间里开启更美好的阅读体验。

## 定向挑战 品读街区文化

